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ФАКТОРИ РИЗИКУ ВИКОНАННЯ ПЛАНОВИХ 
ПОКАЗНИКІВ БЮДЖЕТУ УКРАЇНИ

Про ана лі зо ва но вплив до сто вір нос ті пла ну ван ня мак ро еко но міч них по каз ни ків на ри зи ки вико -
нання планових показників бюд же ту Укра ї ни. За про вад же но по нят тя но мі наль но го та ін ф -
ля цій но го ри зи ку пла ну ван ня бюд же ту. На при кла ді бюд же ту 2008 ро ку зроб ле но роз ра хун ки
ін ф ля цій но го ри зи ку на пов нен ня бюд же ту.

The influence of planning macroeconomic factors inaccuracy on risks of Ukraine budget planning is
analyzed. The conception of nominal and inflation risk was introduced. The budget 2008 risk evalua-
tion is made.

У си ту а ції жор ст ко го по лі тич но го про ти сто ян ня кож на по лі тич на си ла вва жає
за не об хід не мак си маль но ви ко ну ва ти по лі тич ні обі цян ки, зроб ле ні в пе рі од перед -
ви бор чої кам па нії. Та кий під хід сут тє во впли ває на збіль шен ня ри зи ків пла ну ван -
ня бюд же ту Укра ї ни. Кож но го ро ку роз гор та ють ся дис ку сії що до пла ну ван ня роз -
мі рів дер жав но го бюд же ту Укра ї ни та ре аль ної мож ли вос ті йо го ви ко нан ня. Уряд
на ма га єть ся зро би ти ви ко нан ня бюд же ту імовірнішим, оскіль ки са ме він від по ві дає
за досягнення за пла но ва них по каз ни ків. Однак Вер хов на Ра да, що за твер д жує уря -
до вий про ект, на по ля гає на вне сен ні ко рек тив у на пря мі збіль шен ня до хід ної час -
ти ни бюд же ту, ад же збіль шен ня йо го видаткової час ти ни не ми ну че ве де до по шу -
ку до дат ко вих дже рел фі нан су ван ня до хід ної час ти ни. Ме ха нізм ко ри гу ван ня в
про це сі за твер д жен ня го лов но го фі нан со во го до ку мен та кра ї ни діє у нап ря мі під ви -
щен ня ри зи ку пла ну ван ня бюд же ту. В остан ні ро ки, ко ли по лі тич ні про ти  сто ян ня
по час ті ша ли, цей ме ха нізм спри чи няє збіль шен ня на ван та жен ня на бюд жет, який
знач ною мі рою ви ко ну єть ся за вдя ки ін ф ля цій но му внес ку – ви ко нан ня за пла но -
ва них но мі наль них по каз ни ків бюд же ту мо же здій с ню ва ти ся за ра ху нок пе ре ви -
щен ня фак тич ними по каз ни ками ін ф ля ції її за пла но ва ної ве ли чи ни. Отже, слід
від ок ре ми ти ви ко нан ня пла но вих но мі наль них по каз ни ків бюд же ту, яке від бу ло -
ся за за пла но ва них тем пів ін ф ля ції, та їх ви ко нан ня в умо вах сут тє во го пере ви щен -
ня фак тич ними по каз ни ками ін ф ля ції за пла но ва них. Як ві до мо, дер жав ний бюд жет
на шої кра ї ни фор му єть ся на осно ві над ход жень від фіс каль них ор га нів (по дат ко вої
ад мі ніс т ра ції та мит них ор га нів). Інші дже ре ла фор му ван ня та кі: до хо ди бюд жет них
уста нов, до хо ди від при ва ти за ції, при бут ки від дер жав ної час т ки влас нос ті ак ці о нер -
них під при ємств, при бут ки від тран зит них опе ра цій, що здій с ню ють ся тери то рією
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Укра ї ни, та ін ші, роль і час т ка яких у фор му ван ні бюд же ту з роз вит ком еко но мі -
ки сут тє во змен шу ють ся. Зви чай но, сту пінь об ґ рун ту ван ня ве ли чи ни над ход жень
від цих дже рел та кож іс тот но впли ває на мож ли вість ви ко нан ня пла но вих по каз -
ни ків як дер жав но го, так і зве де но го бюд же тів. До дат ко ву не ви зна че ність пла ну -
ван ня бюд же ту зу мов лює низь ка до сто вір ність пла ну ван ня ре аль них тем пів зро -
стан ня ВВП.

Про те най більш важ ли вою є об’єк тив на оцін ка по каз ни ків податкових над -
ход жень, що акумулюються фіс каль ними ор га нами і ма ють, на від мі ну від біль -
шос ті не по дат ко вих дже рел, ре гу ляр ний ха рак тер. Зви чай но, що внас лі док не ре -
гу ляр нос ті неподаткові дже ре ла на пов нен ня бюд же ту прив но сять до дат ко вий
сту пінь ри зи ку в йо го пла ну ван ня. 

Пи тан ня оцін ки бюд жет но го ри зи ку роз гля да ють ся в ря ді на уко вих праць.
Так, В. Віт лінсь кий та О. Тим чен ко1 пе ре ра хо ву ють дже ре ла по дат ко вих ри зи ків і
на во дять їх кла си фі ка цію; О. Афо ні н і С. Ониш ко2 про по ну ють ви ко рис то ву ва ти
нор маль ний роз по діл для оцін ки не до ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків бюд же ту.
Спро бу оці ни ти вплив ін ф ля цій них про це сів на ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків
бюд же ту зроб ле но в пра ці А. Скрип ни ка3; оцін ку ри зи ку фор му ван ня бюд же ту на
осно ві ри зи ків окре мих скла до вих – у пра ці М. Аза ро ва, Ф. Яро шен ка та ін4. 

Однак пи тан ня кіль кіс ної оцін ки ри зи ку пла ну ван ня бюд же ту Укра ї ни до сі
за ли ша єть ся да ле ким від прак тич но го за сто су ван ня за про по но ва них під хо дів. У
на ве де них пра цях прак тич но не ви ко рис то ву ють ся ем пі рич ні да ні сто сов но від -
по від нос ті фак тич но го рів ня по дат ко вих над ход жень (за окре ми ми по дат ка ми) за -
пла но ва но му. То му ме тою цієї стат ті є ана ліз да них що до ви ко нан ня бюд же ту
Укра ї ни остан ніх ро ків і вплив на ці по каз ни ки до сто вір нос ті про гно зу ван ня зрос -
тан ня ВВП та ін ф ля ції на на ступ ний рік. 

Вве де мо ви зна чен ня но мі наль но го бюд жет но го ри зи ку, яке збі га єть ся з ви зна -
чен ням ри зи ку не до ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків за окре ми ми по дат ка ми. Но мі -
наль ний бюд жет ний (по дат ко вий для окре мо го по дат ку) ри зик (Рн), який яв ляє со -
бою ймо вір ність не до ви ко нан ня но мі наль них над ход жень (х) на від нос ну ве ли чи ну
α від за пла но ва но го рів ня (хпл)

5, роз ра хо ву єть ся за фор му лою: 

(1)

при чо му α = 0,01; 0,05; 0,1.

1 
Віт лінсь кий В.В., Тим чен ко О.М. Дже ре ла і ви ди по дат ко вих ри зи ків, їх вза ємо зв’язок //

Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 3. – С. 132 – 139.
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Афо нін О., Ониш ко С. та ін. Ме то до ло гія від бо ру плат ни ків по дат ків для до ку мен таль них

пе ре ві рок з ви ко ри стан ням ме то дів ба га то ви мір но го ста тис тич но го ана лі зу // Фи нан со вые
рис ки. – 2005. – № 3 (40). – С. 91–98.
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Скрип ник А.В. Оцін ка ри зи ку Зве де но го бюд же ту Укра ї ни на 2001 р. // Віс ник НБУ. –

2001. – № 8 (сер пень). – С. 42–45.
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По да ток на до да ну вар тість та про гно зу ван ня йо го над ход жень до бюд же ту: Мо ногр. /
М.Я. Аза ров, Ф.О. Яро шен ко, Т.І. Єфи мен ко та ін. – К.: НДФІ, 2004. – 344 с.
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33“Фінанси України”, 6’2008

Бюджет

Крім но мі наль но го бюд жет но го ри зи ку, що роз гля да єть ся на ми як імо вір ність
не до ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків бюд же ту, ми роз гля да ти ме мо ри зик ін ф ля -
цій но го на пов нен ня бюд же ту. Ви зна чи мо ри зик ін ф ля цій но го на пов нен ня як імо -
вір ність ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків, за умо ви, що фак тич ний по каз ник ін -
ф ля ції пе ре ви щує за пла но ва ний не мен ше, ніж на за да ну ве ли чи ну:   

(2)

де πпл – пла но вий по каз ник ін ф ля ції на на ступ ний рік; 
πф – фак тич ний по каз ник ін ф ля ції на на ступ ний рік; 
Δ – різ ни ця між фак тич ним та пла но вим по каз ни ка ми ін ф ля ції. За Δ = 0 і 

α = 0 між ви зна че ни ми по каз ни ка ми бюд жет но го ри зи ку (но мі наль ним та ін ф -
ля цій ним) ви ко ну єть ся спів від но шен ня:

(3)

Для про ве ден ня ана лі зу ри зи ків пла ну ван ня бюд же ту Укра ї ни на ми бу ли ви -
ко ри ста ні пла но ві та фак тич ні по каз ни ки над ход жень за окре ми ми ви да ми по дат -
ків за 2000–2007 ро ки. Як такі взя ті основ ні по дат ки зве де но го бюд же ту: по да ток
на до да ну вар тість (ПДВ), по да ток на при бу ток під при ємств (ППП), по да ток з до -
хо дів фі зич них осіб (ПДФО), ак циз ний збір (АЗ), пла та за зем лю (ПЗ), по дат ко -
ві над ход жен ня і за галь ні доходи зве де но го бюд же ту. Пла но ві по каз ни ки взя то зі
зве де но го бюд же ту від по від но го ро ку, фак тич ні – ба зу ють ся на да них Мі ніс тер -
ст ва фі нан сів Укра ї ни. 

На пер шо му ета пі роз гля не мо ем пі рич ний під хід до оці ню ван ня по хиб ки
про гно зу ван ня окре мих по дат ків. Від нос на по хиб ка до слід жу ва но го по дат ку (по -
зна ча єть ся ін дек сом і) на час t роз ра хо ву єть ся сто сов но за пла но ва но го рів ня так:

(4)

де хi(t) – фак тич ний по каз ник над ход жень і-го по дат ку за рік t; 
yi(t) – пла но вий по каз ник. Від нос ні ха рак те рис ти ки по дат ків, роз ра хо ва ні за

фор му лою (4), по да но в табл. 1. Слід підкреслити що тривалість інтервалу до слід -
жень не значна (8 років), однак дає змогу отримати певне уявлення щодо статис -
тич них характеристик похибок процессу планування.

Най біль ша по хиб ка пла ну ван ня спо сте рі га ла ся з ППП у 2002 ро ці і до рів ню -
ва ла 18,7 %. Що сто су єть ся по дат ку, який є основним джерелом фор му ван ня
держав но го бюд же ту (ПДВ), то для ньо го най знач ні ше від хи лен ня від пла ну (від’єм -
не зна чен ня) ма ло міс це у 2004 ро ці – 15,7 %, що пов’яза но зі стрім ким зро  стан -
ням об ся гів від шко ду ван ня у цьо му ро ці.

На під ста ві від нос них по каз ни ків на всьо му ін тер ва лі до слід жен ня в стат ті
роз ра хо ву ють ся та кі по хиб ки: 

1. Се ред ня відносна: 
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2. Се ред ня аб со лют на: 

3. Се ред ня квад ра тич на: 

4. Се ред ня квад ра тич на від’єм на: 

Що сто су єть ся остан ньої по хиб ки, то во на за про вад жу єть ся ви хо дя чи з то го,
що, зви чай но, від хи лен ня в бік не до ви ко нан ня (тоб то від’єм не) має ви зна чаль не
зна чен ня для оцін ки ри зи ку6. За да ни ми табл. 1 на ми роз ра хо ва но ста тис тич ні ха -
рак те рис ти ки на до слід жу ва но му ін тер ва лі (табл. 2). Зу пи ни мо ся на се ред ній від -
нос ній по хиб ці, яка від об ра жає на яв ність сис те ма тич но го від хи лен ня у пла ну ван -
ні до слід жу ва но го по каз ни ка (над ход жень від по дат ку до зве де но го бюд же ту
Укра ї ни). З окре мих по дат ків най мен ша ве ли чи на се ред ньої від нос ної по хиб ки
спо сте рі га єть ся у пла ті за зем лю, і це ціл ком зро зу мі ло, оскіль ки ба за опо дат ку -
ван ня за ли ша єть ся ста біль ною, а зро стан ня над ход жень по яс ню єть ся збіль шен -
ням став ки цьо го по дат ку на до слід жу ва но му ча со во му ін тер ва лі.

Се ред ні від хи лен ня від за пла но ва них по каз ни ків ін ших по дат ків сут тє во біль -
ші, при чо му, як що ППП і ПДФО пла ну ва ли ся з іс тот ним за ни жен ням від нос но
фак тич но го рів ня над ход жень, то ПДВ і АЗ – із сут тє вим за ви щен ням (час ті ше

6 
Теп ло ва Т.В. Ди на ми ка рис ков на фи нан со вых рын ках и не стан дар т ные мо де ли обос но -

ва ния за трат на соб ст вен ный ка пи тал // Фи нан со вый ме нед ж мент. – 2006. – № 6. – С. 16–26.

Т аб  ли  ця 1. Від нос ні по хиб ки пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень 
до зве де но го бюд же ту, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми ДПСУ (Ді яль ність по дат ко вої служ би Укра ї ни за 2000–
2006 рр. – К., 2001–2007. – 120 с.) і Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.minfin.gov.ua).
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від бу ва ло ся не до ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків, ніж пе ре ви ко нан ня). Сис те ма -
тич на по мил ка пла ну ван ня (пе ре оцін ка) ПДВ, унас лі док знач них об ся гів над ход -
жень, ва го мо впли ває на ри зи ки пла ну ван ня бюд же ту. 

Зви чай но, пе ре оцін ка пла но вих по каз ни ків бюд же ту має на ба га то гір ші на с -
лід ки, ніж не до оцін ка, то му що спо ну кає до по шу ку ін ших дже рел за лу чен ня
кош тів для ви ко нан ня бюд же ту. Про те, не до оцін ка та кож сут тє во і не га тив но
впли ває на збіль шен ня ко руп цій них ри зи ків (за ра ху нок ко руп цій но го роз по ді -
лу до дат ко вих кош тів), з од но го бо ку, а з дру го го – не до фі нан со ва ни ми мо жуть
бу ти важ ли ві дов го строкові на ці о наль ні про ек ти та про гра ми. До по дат ків, при
пла ну ван ні яких час ті ше зу стрі ча єть ся не до оцін ка, ніж пе ре оцін ка, належать по -
да ток з до хо дів фі зич них осіб і по да ток на при бу ток під при ємств. Для остан ньо го
най біль ша від нос на по хиб ка пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень спо сте рі га ла ся у
2004 ро ці. Цей ви па док (ко ли фак тич ний рі вень над ход жень бу ло пе ре ви ще но на
25,8 %), на на шу дум ку, по яс ню єть ся від сут ніс тю у пла ну ю чих ор га нів достовірної
інформації що до рів ня ті ні за ції при бут ків під при ємств7. Оче вид но, са ме то му змен -
шен ня но мі наль ної став ки по дат ку прак тич но не впли ну ло на рі вень над ход жень
від ньо го. 

Да ні табл. 2 пе ре кон ли во свід чать про вплив про це су ди вер си фі ка ції на кін -
це вий фіс каль ний ре зуль тат, тоб то всі роз ра хо ва ні ста тис тич ні ха рак те рис ти ки для
су мар них по дат ко вих над ход жень на ба га то кра щі, ніж по каз ни ки окре мих по дат -
ків. Так, се ред ня по хиб ка змен ши ла ся до 0,8 %, се ред ня аб со лют на – до 2,66 %,
се ред ня квад ра тич на – до 3,4 %, се ред ня квад ра тич на від’єм на – до 2,11 %.
Однак, як що роз гля да ти ана ло гіч ні по каз ни ки до зве де но го бюд же ту, то кар ти на
ін ша: всі по каз ни ки, за ви нят ком се ред ньої по хиб ки, зрос ли від нос но по каз ни ків
по дат ко вих над ход жень. Це свід чить про те, що ін ші не по дат ко ві дже ре ла фі нан -
су ван ня зве де но го бюд же ту ма ють знач но ви щий сту пінь ри зи ку, ніж по дат ко ві
над ход жен ня. На на шу дум ку, це сто су єть ся над ход жень від при ва ти за ції, які 
в окре мі ро ки бу ли вклю че ні до зве де но го бюд же ту, а в де які – ні. При цьо му

7 
Бре хов С.С., Про ко пен ко В.В., Прос ку ра В.В. Ана ліз впли ву по дат ко во го на ван та жен ня на

рі вень спла ти по дат ків під при ємств різ ної фор ми влас нос ті в м. Ки є ві // На уко вий віс ник
НАДПСУ. – 2007. – № 1 (36). – С. 109–119.

Т аб  ли  ця 2. Усе ред не ні по хиб ки пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень 
до зве де но го бюд же ту, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми ДПСУ (Ді яль ність по дат ко вої служ би Укра ї ни за 2000–
2006 рр. – К., 2001–2007. – 120 с.) і Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.minfin.gov.ua).
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практич но в усі ро ки фак тич ний рі вень над ход жень від при ва ти за ції сут тє во
відріз няв ся від за пла но ва но го8. В остан ні ро ки над ход жен ня від при ва ти за ції зно -
ву вклю ча ють ся до бюд же ту, зок ре ма у бюд же ті на 2008 рік за пла но ва но над ход -
жен ня від при ва ти за ції в роз мі рі не мен ше ніж 8,6 млрд грн9.

Під час пла ну ван ня бюд же ту на на ступ ний рік, а та кож у хо ді ана лі зу над ход -
жень за по пе ред ні ро ки по стає пи тан ня про спів від но шен ня тем пів зро стан ня но -
мі наль но го ВВП і тем пів зро стан ня по дат ко вих над ход жень. У табл. 3 по да но тем -
пи зро стан ня основ них скла до вих зве де но го бюд же ту (ПДВ та ін.), при чо му
роз гля да ють ся тем пи зро стан ня і фак тич них, і пла но вих по каз ни ків. Най біль ші
тем пи зро стан ня (за пла но ва ні і фак тич ні) спо сте рі га ли ся для ПДВ у 2005 ро ці, що,
в пер шу чер гу пов’яза но зі ска су ван ням пільг для спе ці аль них еко но міч них зон10.
Пі сля вне сен ня змін (у 2005 ро ці) в по дат ко ве за ко но дав ст во, а са ме пі сля по -
ліпшення про ве ден ня кон т роль но-пе ре ві роч ної ро бо ти Дер жав ною по дат ко вою
служ бою Укра ї ни бюд жет но го від шко ду ван ня плат ни кам по дат ків11, у 2005 ро ці
вміст ПДВ у ВВП зріс на 55 % (з 4,9 до 7,6 %) і до сяг сво го най біль шо го зна чен -
ня12. Високий рі вень над ход жень, що був до сяг ну тий у 2005 ро ці, обу мо вив про -
дов жен ня цієї тен ден ції в на ступ но му ро ці, що при зве ло до сут тє во го зро стан ня
час т ки бюд же ту у ВВП.

Се ред ні тем пи зро стан ня на ін тер ва лі T ро ків роз ра хо ву ють ся за фор му лою: 

де хt – до слід жу ва ний по каз ник; 
T – про мі жок, на яко му роз ра хо ву ють ся тем пи зро стан ня (кіль кість ро ків). 
Усе ред не ні тем пи зро стан ня ха рак те рис тик, що до слід жу ють ся, по да но в табл. 4

(T = 8 ро ків).
Прак тич но всі во ни пе ре ви щу ють усе ред не ний по каз ник зро стан ня но мі -

наль но го ВВП (123,3 %): най біль ші тем пи зро стан ня по ка зу ють ПДВ і ПДФО,
при чо му як що ці по каз ни ки для ПДВ бу ли до сяг ну ті остан нім ча сом, то для
ПДФО най ус піш ні ши ми бу ли ро ки до 2004-го. Пі сля про ве ден ня ре фор ми по дат -
ку тен ден ція зро стан ня від но ви лась у зв’яз ку зі зро стан ням но мі наль них до хо дів
гро ма дян Укра ї ни. Най мен ше зріс по каз ник ПЗ – на 117,3 %. На на шу дум ку,

8 
Скрип ник А.В., Па я нок Т.М. Фіс каль на ефек тив ність та мож ли ві шля хи ре фор му ван ня

ПДВ в Укра ї ні // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2008. – № 4. – С. 29–42.
9 
За кон Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет на 2008 р. та про вне сен ня змін до де яких за ко но -

 дав чих ак тів Укра ї ни”. – http://www.ac-rada.gov.ua/achamber/control/uk/publish/article.
10 

За кон Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет на 2005 р. та про вне сен ня змін до де яких за -
ко но дав чих ак тів Укра ї ни”. – http://www.ac-rada.gov.ua/achamber/control/uk/publish/article.

11 
На каз ДПАУ “Ме то дич ні ре ко мен да ції що до вза є мо дії між під роз ді ла ми ОДПСУ при

ор га ні за ції та про ве ден ні пе ре ві рок до сто вір нос ті на ра ху ван ня бюд жет но го від шко ду ван ня
ПДВ” від 18.08.05 р. № 350. – http://www.liqa.net.

12 
Па я нок Т.М. Мо де лі ПДВ в екс пор т но-орі єн то ва ній еко но мі ці // Еко но міст. – 2007. –

№ 12. – С. 52–55. 
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цей по да ток має знач ний фіс каль ний по тен ці ал, який мо же ре алі зу ва ти ся при пе -
ре хо ді до рин ко вих засад у побудові земельних відносин. Якщо роз ра ху ва ти по -
каз ник елас тич нос ті окре мих по дат ків від нос но ВВП на до слід жу ва но му ін тер ва -
лі, най біль шим цей по каз ник бу де в ПДВ і ПДФО, а най мен шим – у ПЗ. При ріст
ВВП ве де до збіль шен ня над ход жень від по дат ків, унаслідок чого зрос тає їх фіс -
каль на ефек тив ність. 

Про гноз ні по каз ни ки над ход жень до бюд же ту, про ект яко го по да єть ся на
за твер д жен ня Вер хов ній Ра ді, роз роб ля ють ся Мі ніс тер ст вом фі нан сів і ба зу ють -
ся, крім ін ших, на про гноз них мак ро еко но міч них по каз ни ках, роз роб ле них

Таб ли ця 3. Тем пи зро стан ня податкових надходжень від нос но по пе ред ньо го
ро ку: фак тич ні (Ф) і за пла но ва ні (П ) по каз ни ки, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми ДПСУ (Ді яль ність по дат ко вої служ би Укра ї ни за 2000–
2006 рр. – К., 2001–2007. – 120 с.), Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.minfin.gov.ua) і
Держ ком с та ту Укра ї ни (http://www.ukrstat.gov.ua).

Т а б  ли  ця 4. Усе ред не ний по каз ник тем пів зро стан ня податкових 
над ход жень протягом 2000–2007 ро ків, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми ДПСУ (Ді яль ність по дат ко вої служ би Укра ї ни за
2000–2006 рр. – К., 2001–2007. – 120 с.) і Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.min-
fin.gov.ua).

і
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Мініс тер ст вом еко но мі ки13. Зви чай но, не від по від ність за пла но ва них і фак тич -
них макро  еко но міч них по каз ни ків – не єди на причина від хи лен ня фак тич них
бюд жет них по каз ни ків від пла но вих. Від хи лен ня від пла но вих по каз ни ків та -
кож можуть бу ти викликані не вір ною оцін кою на слід ків вне сен ня змін у по -
дат ко ве за ко но дав ст во, струк тур ними змі нами в еко но мі ці, впливом по лі тич -
них ри зи ків на еко но мі ку то що. То му не тіль ки по хиб ки в пла ну ван ні основ них
мак ро еко но міч них по каз ни ків сут тє во впли ва ють на кін це вий ре зуль тат пла ну -
ван ня над ход жень до бюд же ту. Однак, як що по лі тич ні та за ко но дав чі змі ни
важ ко спрогнозувати, а їх вплив зде біль шо го ви пад ко вий, то вплив змі ни макро -
 еко но міч них по каз ни ків мож на оці ни ти. Роз гля не мо, як від хи лен ня основ них
мак ро еко но міч них по каз ни ків впли ва ють на по хиб ки пла ну ван ня окре мих по -
дат ків, що у по даль шо му до зво лить нам от ри ма ти спів від но шен ня між по хиб -
ка ми пла ну ван ня окре мих мак ро еко но міч них по каз ни ків і ри зи ком пла ну ван -
ня бюд же ту. 

Ви ко рис та є мо мо дель про гно зування над ход жень від окре мих по дат ків за леж -
но від про гно зу окре мих мак ро еко но міч них по каз ни ків і фіс каль ної ефек тив нос ті
до слід жу ва но го по дат ку. Під фіс каль ною ефек тив ніс тю ми ро зу мі є мо час т ку окре -
мо го по дат ку у ВВП. Як мак ро еко но міч ні по каз ни ки ви ко рис та є мо пла но ві та
фак тич ні по каз ни ки зро стан ня ре аль но го ВВП, а та кож річ ні тем пи ін ф ля ції. 

По да мо пла но ві по каз ни ки над ход жень за окре мим по дат ком (ін декс і, на нас -
туп ний рік – ін декс j) у ви гля ді фор му ли:      

(5)

де Y( j) – про гноз ний по каз ник ре аль но го ВВП (у ці нах по пе ред ньо го ро ку); 
P( j) – про гноз ний по каз ник де фля то ра ВВП на j-ий рік; 
Ri( j) – про гноз ний по каз ник час т ки i-го по дат ку у ВВП на j-ий рік (фіс каль -

на ефек тив ність). Про ло га риф му є мо обид ві час ти ни остан ньо го ви ра зу і знай де -
мо ди фе рен ці ал обох час тин. То ді від нос на по хиб ка пла ну ван ня i-го по дат ку ма -
ти ме ви гляд: 

(6)

Від нос на по хиб ка про гно зо ва но го по каз ни ка над ход жень до бюд же ту скла -
да єть ся з від нос них по хи бок: ре аль но го ВВП, про гно зу ван ня ін ф ля ції (де фля тор
ВВП) і фіс каль ної ефек тив нос ті. Якщо пер ші два до дан ки од на ко ві для всіх по -
дат ків, то різ ни ця в по хиб ках не до ви ко нан ня над ход жень за окре ми ми по дат ка -
ми ви зна ча єть ся ва рі а тив ніс тю фіс каль них ефек тив нос тей (табл. 5). То му про цес
ди вер си фі ка ції в пла ну ван ні бюд жет них по каз ни ків від бу ва єть ся ви ключ но за вдя -
ки не за леж нос ті оці нки фіс каль ної ефек тив нос ті окре мих по дат ків. 

На під ста ві ана лі зу да них, на ве де них у табл. 5, мож на зро би ти та кі ви снов ки:

13
Фі нан со во-кре дит ні ме то ди дер жав но го ре гу лю ван ня: Мо ногр. / За ред. д-ра екон. на ук

А.І. Да ни лен ка. – К.: Ін-т еко но мі ки НАНУ, 2003. – 415 с.
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– час т ка ПДВ пла ну єть ся за ви ще ною, то ді як час т ка ППП і ПДФО де що за -
ни жу єть ся;

– що сто су єть ся се ред ніх аб со лют них по хи бок пла ну ван ня по дат ко вих над -
ход жень, то во ни є най біль ши ми у ППП і ПДВ, най мен ши ми (як се ред ня, так і
аб со лют на) – у АЗ;

– слід ви ді ли ти 2005 рік як рік знач но го зро стан ня по дат ко во го на ван та жен -
ня, що скла да ло ся зі зро стан ня на 2,7 % фіс каль ної ефек тив нос ті ПДВ і на 0,6 %
фіс каль ної ефек тив нос ті ППП. 

Оці ни мо вплив по хиб ки пла ну ван ня фіс каль ної ефек тив нос ті на за галь ну по -
хиб ку пла ну ван ня окре мо го по дат ку. У табл. 6 на осно ві да них табл. 5 на ми на ве -
де но по хиб ки пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень, а са ме: аб со лют на (ΔR) та від -
нос на (ΔR/R) для основ них по дат ків, а та кож по хиб ка пла ну ван ня Δі(і = 1,4

––
), що

роз ра хо ву єть ся від по від но до фор му ли (4) (див. табл. 1). Крім то го, в остан ньо му
ряд ку табл. 6 по да но оцін ку ко е фі ці єн та ко ре ля ції між по хиб кою пла ну ван ня та
фіс каль ною ефек тив ніс тю. 

На осно ві да них табл. 6 мож на дій ти ви снов ку, що для основ них по дат ків від -
хи лен ня у пла ну ван ні по дат ко вих над ход жень прак тич но пов ніс тю ви зна ча єть ся

Таб  ли  ця 5. По хиб ка пла ну ван ня фіс каль ної ефек тив нос ті окре мих 
по дат ків, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми ДПСУ (Ді яль ність по дат ко вої служ би Укра ї ни за 2000–
2006 рр. – К., 2001–2007. – 120 с.), Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.minfin.gov.ua) і
Держ ком с та ту Укра ї ни (http://www.ukrstat.gov.ua).
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похиб кою пла ну ван ня фіс каль ної ефек тив нос ті. На на шу дум ку, на ве ли чи ну фіс -
каль ної ефек тив нос ті впли ва ють як ад мі ніс т ра тив ні фак то ри, так і по лі тич ні ри зи -
ки, особ ли во це сто су єть ся по дат ку, що най більш за леж ний від ад мі ніс т ра тив но го
впли ву, а са ме ПДВ14. Від по від ні оцін ки ко ре ля ції між пла ну ван ням окре мих по -
дат ків і фіс каль ною ефек тив ніс тю для ПДВ, ППП, ПДФО й АЗ на бли жа ють ся до
оди ни ці.

З огля ду на щіль ний вза ємо зв’яз кок між по хиб ка ми планування фіс каль ної
ефек тив нос ті та надходжень окре мих по дат ків мож на дій ти ви снов ку, що пла ну -
ван ня окре мих по дат ків іс тот ною мі рою ви зна ча єть ся оцін кою фіс каль ної ефек -
тив нос ті. 

Якщо по хиб ка пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень окре мих по дат ків за ле -
жить від по хиб ки ви зна чен ня фіс каль ної ефек тив нос ті, то, внас лі док про це су ди -
вер си фі ка ції, в за галь ній су мі по дат ко вих над ход жень ці від хи лен ня вза єм но ком -
пен су ють ся (див. табл. 2), і то му про гно зу ван ня за галь ної су ми по дат ко вих
над ход жень від по від но до ви ра зу (6) ви зна ча єть ся по хиб кою пла ну ван ня мак ро -
еко но міч них по каз ни ків. 

Пе рей де мо до ана лі зу впли ву про гно зу ван ня за галь них мак ро еко но міч них по -
каз ни ків на за галь ну су му по дат ко вих над ход жень (табл. 7). Оскіль ки у ви ра зі (6)
ви ко рис то ву єть ся ба зис ний по каз ник ін ф ля ції (де фля тор ВВП), то ціл ком ло гіч -
но на вес ти ем пі рич ні до слід жен ня по хиб ки пла ну ван ня цьо го по каз ни ка. Однак
цей під хід не мож ли во ре алі зу ва ти, то му що де фля тор ВВП, на від мі ну від ін дек -
су спо жив чих цін (ІСЦ), не пла ну єть ся на на ступ ний рік, а роз ра хо ву єть ся за

14
Па я нок Т.М. Проб ле ми ад мі ніс т ру ван ня по дат ку на до да ну вар тість // Збір ник на уко вих

праць Чер кась ко го дер жав но го тех но ло гіч но го уні вер си те ту. Се рія: Еко но міч ні на уки, 2007. –
Вип. 18. – Ч. ІІІ. – С. 213–220.

Т аб  ли  ця 6. Абсо лют на й від нос на по хиб ки пла ну ван ня фіс каль ної 
ефек тив нос ті, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми ДПСУ (Ді яль ність по дат ко вої служ би Укра ї ни за
2000–2006 рр. – К., 2001–2007. – 120 с.).
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резуль та та ми ми ну ло го. То му на ми оці ню єть ся не по хиб ка пла ну ван ня де фля то -
ра ВВП, а ІСЦ. 

На осно ві да них табл. 7 мож на зро би ти ви снов ки, що прак тич но впродовж
усього періоду зро стан ня еко но мі ки Укра ї ни, який по чав ся у 2000 ро ці і триває
до ни ні, фак тич ні по каз ни ки тем пів зро стан ня ВВП пе ре ви щу ва ли пла но ві. Ви -
ня ток – 2005 рік, ко ли від бу ло ся сут тє ве збіль шен ня по дат ко во го на ван та жен ня.
Отже, се ред ня по хиб ка пла ну ван ня ре аль но го ВВП не знач но від різ ня єть ся від аб -
со лют ної по хиб ки.

Що сто су єть ся пла ну ван ня тем пів ін ф ля ції, то прак тич но на всьо му до слід -
жу ва но му ін тер ва лі фак тич ні по каз ни ки пе ре ви щу ва ли пла но ві. При чо му по лі -
тич ні ри зи ки (ви бо ри до цен т раль них ор га нів вла ди) знач но впли ва ли на зро стан -
ня по хиб ки пла ну ван ня тем пів ін ф ля ції. Із за галь но го ря ду ви па дає ли ше
по каз ник 2002 ро ку, ко ли впер ше і востан нє ін ф ля ція змі ни ла ся на де фля цію.
Зви чай но, що цей ви па док не га тив но впли нув на ви ко нан ня пла но вих по каз ни -
ків бюд же ту в 2002 ро ці. Якщо по рів ня ти окре мі скла до ві по хиб ки пла ну ван ня
мак ро еко но міч них по каз ни ків, то се ред ня квад ра тич на по хиб ка пла ну ван ня ре -
аль но го ВВП до рів нює 3,9 %, а се ред ня квад ра тич на по хиб ка пла ну ван ня ін ф ля -
ції – 6,78 %. 

З ме тою ана лі зу ри зи ку ін ф ля цій но го на пов нен ня бюд же ту ми на пер шо му
кро ці ско ри гу є мо по хиб ку пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень на по хиб ку пла ну -
ван ня тем пів зро стан ня ВВП (табл. 8).

Т аб  ли  ця 7. По хиб ка пла ну ван ня основ них мак ро еко но міч них по каз ни ків,
що впли ває на рі вень по дат ко вих над ход жень, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.min-
fin.gov.ua) і Держ ком с та ту Укра ї ни (http://www.ukrstat.gov.ua).
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Вва жа є мо що по хиб ка, яка за ли ши ла ся, ви зна ча єть ся ви ключ но ін ф ля цій ною
по хиб кою та змі на ми в умо вах опо дат ку ван ня15, що від бу ли ся і про яви ли ся у 2005
ро ці (див. табл. 3). То му в ме жах лі ній ної ре гре сій ної мо де лі про ана лі зу є мо вплив
ін ф ля цій ної по хиб ки (х1) і по си лен ня кон т ро лю з бо ку дер жа ви (х2) на по хиб ку
пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень. Остан ній фак тор бу де за да ний на ми з до по -
мо гою уяв ної змін ної (1 – по чи на ю чи з 2005 ро ку, 0 – до цьо го ро ку). Ми от ри -
ма ли та ку за леж ність по хиб ки пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень від по хиб ки
пла ну ван ня ін ф ля ції та уяв ної змін ної, що ви зна чи ла вне сен ня сут тє вих змін у
про цес ад мі ніс т ру ван ня ПДВ у 2005 ро ці: 

(7)

де t0, t1, t2 – відповідні значення крітерію Стьюдента, що відображають значущість
оцінок регресійних коефіцієнтів.

Що сто су єть ся от ри ма ної за леж нос ті, то в пер шу чер гу во на по ка зує фіс каль ну
ефек тив ність по дат ко вої ре фор ми (над ход жен ня зрос ли на 4,63 % по рів ня но із за -
пла но ва ним рів нем) та іс ну ван ня за леж нос ті від пе ре ви щен ня ін ф ля цій ни ми про це -
са ми за пла но ва но го рів ня. Про те слід під крес ли ти, що, не зва жа ю чи на очі ку ва ний
ха рак тер за леж нос ті (пе ре ви щен ня фак тич ною ін ф ля цією за пла но ва но го рів ня ве де
до пе ре ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків), зна чен ня t ста тис ти ки не пе ре  ви щує кри -
тич но го. На пер ший по гляд, па ра мет ри адек ват нос ті по да ної мо де лі свід чать про не -
вда лий ви бір ек зо ген них (по яс ню ю чих) змін них, од нак, з огля ду на за галь ний рі вень
впли ву нев ра хо ва них фак то рів (по лі тич них ри зи ків, не пе ред ба че них струк тур них

15
За кон Укра ї ни “Про Дер жав ний бюд жет на 2005 р. та про вне сен ня змін до де яких за -

ко но дав чих ак тів Укра ї ни”. – http://www.ac-rada.gov.ua/achamber/control/uk/publish/article. 

Т аб  ли  ця 8. По хиб ка пла ну ван ня по дат ко вих над ход жень, ско ри го ва на 
на по хиб ку пла ну ван ня темпів зростання ВВП, та уяв на змін на,
пов’яза на зі ска су ван ням пільг для спеціль них еко но міч них зон, %

Дже ре ло: влас ні роз ра хун ки за да ни ми Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни (http://www.min-
fin.gov.ua) і Держ ком с та ту Укра ї ни (http://www.ukrstat.gov.ua).
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зру шень в еко но мі ці то що), мож на вва жа ти, що мо дель до сить якіс но опи сує до -
слід жу ва ний про цес. Для роз ра хун ку ри зи ку ін ф ля цій но го на пов нен ня бюд же ту
ви ко рис та є мо ва рі ант об чис лен ня по хиб ки ре гре сій ної за леж но сті тіль ки від од нієї
змін ної16 (ін ф ля цій ної по хиб ки), за умо ви, що змін за ко но дав  ства сто сов но ПДВ
най ближ чим ча сом не від бу деть ся:

(8)

Вва жа ю чи, що оцін ка по хиб ки (8) під по ряд ко ву єть ся нор маль но му роз по ді лу,
на під ста ві ви ра зу (2) оці ни мо ри зик ін ф ля цій но го на пов нен ня бюд же ту (рис.) як
імо вір ність по дії, ко ли за за да но го рів ня ін ф ля ції фак тич ний рі вень над ход жень
пере ви щить за пла но ва ний, тоб то y ≥ 0 у ви ра зі (7). 

Як ви пли ває зі здій с не них роз ра хун ків, імо вір ність то го, що пла но ві по каз ни -
ки бу дуть ви ко на ні за вдя ки пе ре ви щен ню фак тич ни ми тем па ми ін ф ля ції (ін ф ля -
цій не на пов нен ня бюд же ту) за пла но ва но го рів ня, зрос тає в мі ру зро стан ня ін ф ля -
цій ної по хиб ки. Однак, на віть за знач них до дат них ве ли чин по хиб ки, но мі наль ний
ри зик (імо вір ність про ти леж ної по дії) не пря мує до ну ля внас лі док зро стан ня не -
ви зна че нос ті мак ро еко но міч них про це сів, у ра зі сут тє во го пе ре ви щен ня фак тич них
тем пів ін ф ля ції над за пла но ва ни ми. Що сто су єть ся ри зи ків бюд же ту 2008 ро ку, то,
вра хо ву ю чи мож ли ве іс тот не пе ре ви щен ня тем па ми ін ф ля ції за пла но ва них по каз -
ни ків, імо вір ність ін ф ля цій но го на пов нен ня бюд же ту ста но вить від 90 до 96 %, що
озна чає, що но мі наль ний ри зик не ви ко нан ня бюд же ту 2008 ро ку до рів нює 3–10 %,
тоб то зі знач ним сту пе нем імо вір нос ті за пла но ва ні по каз ни ки бу дуть ви ко на ні. 

На під ста ві ем пі рич но го ана лі зу ри зи ків пла ну ван ня бюд же ту мож на дій ти
ви снов ку, що прак тич но на всьо му до слід жу ва но му ін тер ва лі мак ро еко но міч на
си ту а ція спри я ла ви ко нан ню пла но вих по каз ни ків бюд же ту: фак тич ні по каз ни ки

16
Лук’янен ко І., Крас ні ко ва Л. Еко но мет ри ка: Під руч. – К.: То ва рис т во “Знан ня”; КОО,

1998. – 494 с.
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Рис. Ри зик ін ф ля цій но го ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків по дат ко вих 
над ход жень за леж но від по хиб ки пла ну ван ня ін ф ля ції 
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ін ф ля ції сут тє во пе ре ви щу ва ли за пла но ва ні; у свою чер гу, фак тич ні тем пи при -
рос ту ре аль но го ВВП та кож пе ре ви щу ва ли за пла но ва ні. 

Однак, не зва жа ю чи на ці пе ре ду мо ви, ри зик не до ви ко нан ня пла но вих по каз -
ни ків до 2005 ро ку був знач ним. Си ту а ція по кра щи ла ся пі сля 2005 ро ку, ко ли по -
си лен ня кон т ро лю з бо ку дер жа ви спри я ло знач но му під ви щен ню фіс каль ної
ефек тив нос ті ПДВ. 

Основ ні ри зи ки не до ви ко нан ня зве де но го бюд же ту пов’яза ні з по хиб ка ми
пла ну ван ня ПДВ, для яко го ха рак тер на най біль ша во ла тиль ність по каз ни ка фіс -
каль ної ефек тив нос ті, що пов’яза но зі змі ною умов ад мі ніс т ру ван ня та по лі тич -
ни ми ри зи ка ми.

У про це сі на пов нен ня бюд же ту за вдя ки ди вер си фі ка ції змен шу єть ся сту пінь
ри зи ку ви ко нан ня бюд жет них по каз ни ків, од нак вклю чен ня не фіс каль них дже -
рел на пов нен ня бюд же ту ве де до пев но го збіль шен ня цьо го по каз ни ка, то му що
че рез не ре гу ляр ність ці дже ре ла ма ють знач но ви щий сту пінь ри зи ку. 

Що сто су єть ся ри зи ку ви ко нан ня пла но вих по каз ни ків окре мих по дат ків, то
він, в основ но му, за ле жить від по хиб ки ви зна чен ня фіс каль ної ефек тив нос ті.

Для су мар ної ве ли чи ни над ход жень по хиб ки ви зна чен ня фіс каль ної ефек тив -
нос ті окре мих по дат ків вза єм но ком пен су ють ся, то му по хиб ка пла ну ван ня су мар -
них над ход жень ви зна ча єть ся по хиб кою пла ну ван ня мак ро еко но міч них по каз ни ків.

Ри зик ін ф ля цій но го на пов нен ня бюд же ту пев ною мі рою сприяє зни жен ню
но мі наль но го ри зи ку, од нак, у ра зі знач но го пе ре ви щен ня фак тич ни ми по каз ни -
ка ми ін ф ля ції пла но вих, сту пінь не ви зна че нос ті зрос тає, що ве де до зро стан ня
но мі наль но го ри зи ку. 

Що сто су єть ся ви ко нан ня за пла но ва них по каз ни ків бюд же ту на 2008 рік, то
но мі наль ний ри зик йо го не до ви ко нан ня не є знач ним і, за іс ну ю чо го сту пе ня не -
ви зна че нос ті по каз ни ка ін ф ля ції на кі нець ро ку, мо же бу ти оці не ний у ме жах від
3 до 10 %. 
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